
 
Розділ 1. Перспективи розвитку логістичних систем у глобальній економіці 

 

 81

1.6. Маркетингово-логістичне забезпечення у підвищенні 
конкурентних переваг промислового підприємства 

 
Формування конкурентних переваг промислового підпри-

ємства та забезпечення їх підтримки. Формування нових конку-
рентних переваг є найважливішим моментом у досягненні під-
приємством сталої конкурентної позиції на ринку. Механізм фор-
мування нових конкурентних переваг базується на ефективній 
взаємодії умов функціонування підприємства й факторів, що фор-
мують його ресурсний потенціал (інтелектуальний капітал під-
приємства, досвід і знання, унікальні навички, конкурентні мож-
ливості, ринкові досягнення тощо). 

За сучасних ринкових умов, існує значна кількість напрямів 
розвитку конкурентних стратегій та стратегій інноваційного роз-
витку підприємства: маркетингова, логістична, виробнича, товарна 
тощо. Але в основі будь-якої стратегії повинні лежати конкурентні 
переваги. З цих позицій стратегічне управління можна визначити 
як управління конкурентними перевагами. 

Аналіз наукової літератури, присвяченої проблемам конку-
рентоспроможності підприємств [11, 12, 28, 49, 57, 130], показує, 
що існує декілька підходів до визначення суті конкурентних пере-
ваг. Досить поширеним є визначення конкурентних переваг як тих 
характеристик, споживчих властивостей товару або марки, які ство-
рюють для фірми певну перевагу над її безпосередніми конку-
рентами. Така перевага досягається шляхом надання споживачам 
більших благ: або за рахунок реалізації більш дешевої продукції, 
або завдяки пропозиції високоякісних продуктів з набором додат-
кових послуг, проте за порівняно вищими цінами. 

Окремі дослідники визначають конкурентну перевагу як 
порівняльну перевагу фірми по відношенню до інших фірм даної 
галузі. Грант Р. лише конкретизує, що така перевага полягає у до-
сягненні або наявності потенціалу досягнення більш високого рівня 
прибутковості.  

Конкурентна перевага – це становище фірми на ринку, яке 
дозволяє їй долати сили конкуренції та приваблювати покупців. 
Конкурентні переваги створюються унікальними матеріальними та 
нематеріальними активами, котрими володіє підприємство, тими 
стратегічно важливими для даного бізнесу сферами діяльності, 
котрі дозволяють перемагати в конкурентній боротьбі. Основою 
конкурентних переваг, таким чином, є унікальні активи підпри-
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ємства чи особлива компетентність в сферах діяльності, важливих 
для даного бізнесу. Конкурентні переваги, як правило, реалізу-
ються на рівні стратегічних одиниць бізнесу та є основою ділової 
(конкурентної) стратегії підприємства. 

Маркова В.Д. і Кузнєцова С.А. називають конкурентною 
перевагою стан фірми на ринку, який дозволяє їй переборювати 
сили конкуренції та приваблювати покупців. Ці дослідники не 
розділяють поняття «конкурентна перевага» з поняттям «конку-
рентна позиція підприємства», під якою дійсно розуміють місце, 
яке займає підприємство на ринку відносно конкурентів [137]. 

Конкурентні переваги підприємства за джерелами їх ви-
никнення можна поділити на внутрішні і зовнішні. 

Внутрішні – це характеристики внутрішніх аспектів діяль-
ності підприємства (рівень затрат, продуктивність праці, органі-
зація процесів, система менеджменту тощо), які перевищують ана-
логічні характеристики пріоритетних конкурентів. 

Зовнішні конкурентні переваги – це ті, які базуються на 
спроможності підприємства створити більш значимі цінності для 
споживачів його продукції, що створює можливості більш повного 
задоволення їхніх потреб, зменшення витрат чи підвищення ефек-
тивності їх діяльності. Саме зовнішні конкурентні переваги з 
одного боку, орієнтують підприємство на розвиток та використання 
тих чи інших внутрішніх переваг, а з другого – забезпечують йому 
стійкі конкурентні позиції, оскільки орієнтують на цілеспрямоване 
задоволення потреб конкретної групи споживачів. 

Можна виділити наступні різновиди внутрішніх та зовніш-
ніх конкурентних переваг підприємства (табл. 1.14). 

 

Таблиця 1.14 
Різновиди конкурентних переваг промислового підприємства 

Конкурентні 
переваги 

Характеристика 

1 2 
Внутрішні конкурентні переваги 

Виробничі Продуктивність праці, зниження витрат, раціональність 
експлуатації основних фондів, забезпеченість  
матеріально-технічними ресурсами, бездефектність 

Технологічні Сучасність, досконалість, гнучкість технологічних про-
цесів, використання досягнень НТП 

Кваліфікаційні Професійність, майстерність, активність, творчість  
персоналу, схильність до нововведень 
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Продовження таблиці 1.14 
1 2 

Організаційні Сучасність, прогресивність, гнучкість, структурованість 
наявної організаційної структури 

Управлінські Ефективність і результативність діючої системи мене-
джменту, ефективність управління оборотними засо-
бами, якістю, виробничими, закупівельними і збутовими 
процесами, дієвість системи мотивування персоналу 

Інноваційні Системи і методи розробки та впровадження нових 
технологій, продуктів, послуг, наявність і впровадження 
«ноу-хау» 

Спадкові Ринкова культура підприємства, традиції, історія розвитку 
Економічні Наявність джерел фінансування, платоспроможність, лік-

відність, прибутковість, рентабельність 
Географічні Розміщення, близькість до джерел матеріальних і люд-

ських ресурсів, ринків збуту, транспортних шляхів та 
каналів розподілу 

Зовнішні конкурентні переваги 
Інформаційні Діючі на підприємстві системи збору та обробки даних, 

ступінь поінформованості підприємства про стан і тен-
денції розвитку ринку, дію сил та умов навколишнього 
бізнес-середовища, поведінку споживачів, конкурентів 
та інших господарюючих суб’єктів 

Конструктивні Технічні характеристики продукції, її дизайн, упаковка 
Якісні Рівень якості продукції за оцінками споживачів 

Поведінкові Ступінь поширення філософії маркетингу серед праців-
ників підприємства, націленість його діяльності на задо-
волення потреб споживачів конкретних цільових ринків 

Кон’юнктурні Ринкові умови діяльності, конкурентне середовище  
(кількість і поведінка конкурентів, гострота конкуренції) 

Сервісні Рівень та якість послуг, що надаються підприємством 
Іміджеві Загальні уявлення споживачів про підприємство та його 

товари, популярність 
Цінові Рівень ринкової влади підприємства, можливості зміни цін 
Збутові Портфель замовлень, прийоми і методи розподілу продукції 

Комунікаційні Канали і способи розповсюдження інформації про під-
приємство, наявність і використання зворотного зв’язку 

розроблено авторами за [2, 3, 13, 40, 58, 60] 
 

Конкурентні переваги можуть мати різноманітні форми за-
лежно від специфіки галузі, товару, ринку. При визначенні конку-
рентних переваг важливо орієнтуватися на запити споживачів та 
переконатися в тому, що ці переваги сприймаються ними як такі.  
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Головна вимога – відмінність від конкурентів повинна бути 
реальною, виразною, суттєвою. Б. Карлофф відзначає, що, «нажаль, 
дуже легко заявити про наявність у себе конкурентних переваг, не 
перевіривши, чи відповідають ці переваги потребам клієнтів... В 
результаті, з’являються товари з видуманими перевагами» [11]. 

Підприємства необхідно мати декілька (чотири–п’ять) конку-
рентних преваг, котрі необхідно захищати. Засобами захисту кон-
курентних переваг можуть бути: монополія, патенти, ноу-хау, таєм-
ничість, доступ до джерел сировини та комунікацій. 

Існує велика кількість напрямів досягнень конкурентних 
переваг серед яких найбільш загальними є: лідерство у витратах 
(собівартість продукції); диференціація продукції; фокусування (кон-
центрація); ранній вихід на ринок (стратегія «першопрохідця»). 

Перші три напрями, М. Портер називає базовими страте-
гіями, маючи на увазі їх універсальну застосовуваність, але мо-
жуть бути й інші шляхи досягнення конкурентних переваг. Так, 
основою стратегії можуть бути характеристики бізнесу – іннова-
ційний, глобальний [100]. 

Відмітимо, що конкурентні переваги не є вічними, вони 
завойовуються та утримуються тільки при постійному вдоско-
наленні всіх сфер діяльності, що є трудомістким та, як правило, 
процесом з високою вартістю. Можливості збереження конкурент-
них переваг залежать від ряду факторів. Наведемо основні підходи 
до їх визначення. 

1. Джерела конкурентних переваг. При визначенні джерел 
конкурентних переваг їх поділяють на два види: 

– переваги високого рангу (пов’язані з наявністю у компанії 
високої репутації, кваліфікованого персоналу, патентів, веденням 
довгострокових НДДКР, розвинутим маркетингом, що базується на 
використанні новітніх технологій, сучасним менеджментом, довго-
строковими зв’язками з покупцями тощо). Такі переваги довше 
зберігаються та дозволяють досягати більш високої прибутковості; 

– переваги низького рангу (пов’язані з наявністю дешевої ро-
бочої сили, доступністю джерел сировини тощо) не настільки стійкі, 
так як можуть бути скопійовані або перекуплені конкурентами. 

2. Очевидність джерел конкурентних переваг. При наяв-
ності певних джерел переваг (дешева сировина, певна технологія, 
залежність від конкретного постачальника) зростає ймовірність 
того, що конкуренти намагатимуться позбавити фірму цих переваг. 
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3. Інновації. Для утримання лідируючого положення строки 
впровадження інновацій повинні дорівнювати строкам їх можли-
вого повторення конкурентами чи бути коротшими. Інноваційний 
процес дозволяє компаніям переходити до реалізації конкурентних 
переваг більш високого рангу та збільшувати кількість їх джерел. 

4. Відмова від наявної конкурентної переваги для отримання 
нової. Відмова від конкурентної переваги важлива для реалізації 
стратегії, так як створює бар’єри входу на ринок для імітаторів.  

Здійснений аналіз літературних джерел та їх узагальнення 
дозволили зробити висновок, що серед науковців не існує єдиного 
підходу до класифікації конкурентних переваг. Значна частина до-
слідників, наслідуючи Майкла Портера, в якості базових виділяють 
дві конкурентні переваги: більш низькі витрати, які дозволяють 
встановлювати більш низькі ціни й отримувати більш високі при-
бутки, і диференціацію (унікальність) товару, яка б забезпечувала 
найвищу споживчу цінність. Причому, І.А. Спірідонов зазначає, що 
ці конкурентні переваги властиві саме товарам. 

Емпіричним підтвердженням виділення цих двох видів 
конкурентних переваг є дослідження В.К. Холла, який вивчив конку-
рентні стратегії двох лідируючих підприємств для випадку восьми 
зрілих галузей, які характеризувались повільним зростанням і силь-
ною конкуренцією. У випадку кожної галузі два підприємства-лідери 
або пропонували високу диференціацію товарів, або мали найнижчі 
фактичні витрати. У більшості випадків воно орієнтувалось на одну 
із названих конкурентних переваг, у той час як фірма, що займала 
друге місце, використовувала іншу конкурентну перевагу. 

К. Хессіг і Г.Л. Азоєв значну увагу приділяють часовому 
фактору, тобто швидкості реагування на потреби ринку, і виділя-
ють його в якості однієї із ключових конкурентних переваг [3]. Такі 
автори, як Г.Л. Азоєв і Р.А. Фатхутдінов, розробили класифікацію 
конкурентних переваг за декількома критеріями. Такий підхід до 
класифікації конкурентних переваг має науковий і практичний інте-
рес, проте не позбавлений окремих недоліків. Зокрема, Г.Л. Азоєв в 
якості окремих критеріїв класифікації конкурентних переваг виді-
лив: можливість імітації (унікальні / такі, що піддаються імітації) і 
характер динаміки (стійкі / нестабільні). Однак, якщо певна конку-
рентна перевага віднесена до категорії тих, що піддаються імітації, 
вона автоматично буде визнана нестабільною, і навпаки. Тобто 
виділення двох близьких класифікаційних ознак є зайвим і достат-
ньо залишити одну із них [2, 137]. 
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Фатхутдіновим Р.А. запропоновано сім критеріїв класифі-
кації конкурентних переваг, серед яких, зокрема: 

– сфера виникнення переваги (природно-кліматичні; полі-
тичні; технологічні; культурні; економічні) – стосується більше 
конкурентних переваг країни; 

– зміст фактору переваги (якість товару (послуги); ціна то-
вару; витрати споживача; якість сервісу товару) – безпосередньо 
відноситься до переваг товару; 

– метод або засіб отримання переваги (у спадщину; на-
вчання; впровадження нововведень; пересування) – взагалі має 
умовний характер. 

Для конкретного підприємства суттєве практичне значення 
має поділ конкурентних переваг за джерелами створення та стій-
кістю до копіювання переваги: 

– «низького рівня», які можуть бути легко досягнуті чи 
скопійовані конкурентами (використання дешевої робочої сили, 
забезпеченість широким спектром сировинних ресурсів тощо). Ці 
переваги базуються на вартості чи доступності факторів вироб-
ництва і не гарантують стабільного положення на ринку; 

– «високого рівня», які є наслідком цілеспрямованої діяль-
ності підприємства, як правило, пов’язані зі значними витратами і 
важко піддаються копіюванню (сучасна патентована технологія; 
спеціалізовані програми відтворення робочої сили високої квалі-
фікації; висока репутація підприємства, заснована на активній мар-
кетинговій діяльності; наявність розгалуженої збутової мережі та 
мережі технічного обслуговування); 

– «найвищого рівня», до яких відноситься постійна модер-
нізація виробництва і видів діяльності, що супроводжується ви-
снаженням конкурента, якщо він їх і досягає [137]. 

Крім характеру джерела конкурентної переваги на її стій-
кість впливає також кількість таких джерел. Чим складнішим і чис-
леннішим є набір джерел певної переваги підприємства над конку-
рентами, тим менша імовірність копіювання та тривалішим буде 
термін відставання конкурентів.  

Сутність конкурентних переваг більш повно проявляється 
через їх властивості. Першою властивістю є їх порівняльний, від-
носний характер. Другою важливою властивістю конкурентних пере-
ваг є їх прив’язаність до конкретних умов і причин (географічних, 
часових). Товар, який має перевагу за ціною на одному географіч-
ному ринку, може не мати цієї переваги на іншому. Конкурентна 
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перевага будь-якого економічного об’єкта не може мати універ-
сального характеру. При її аналізі потрібно обов’язково врахову-
вати фактор прив’язки до реальних ринкових умов. 

Іншою властивістю конкурентних переваг є їх під поряд-
кованість неоднозначному впливу множини різнорідних чинників. 
Для досягнення конкурентної переваги необхідні комплексні зу-
силля. Іноді й їх недостатньо внаслідок дії зовнішніх, неконтрольо-
ваних чинників. Більше того, одні й ті ж самі фактори можуть як 
посилювати, так і послаблювати конкурентні переваги. 

Наслідком останніх двох властивостей конкурентної пере-
ваги є її динамічність, тобто зміна у часі, яка описується за до-
помогою концепції життєвого циклу, відповідно до якої процес 
розвитку і наступного занепаду конкурентних переваг поділяється 
на декілька етапів (рис. 1.13). 

 

 
 

Рис. 1.13. Життєвий цикл конкурентної переваги

 

розроблено авторами за [2, 61] 
 
По осі ординат звичайно відкладають «розмір конкурентної 

переваги». Неконкретність цього показника пов’язана зі значними 
відмінностями різних конкурентних переваг. Конкретизація кри-
терію, який характеризує розмір переваги, можлива при побудові 
кривих життєвих циклів конкретних конкурентних переваг: якості 
продукції або послуг, рівня витрат, іміджу підприємства тощо. 

Динамічність конкурентних переваг вимагає постійного 
відстеження тенденцій їх розвитку і систематичної розробки комп-
лексних заходів з підтримки й розвитку наявних, формування но-
вих конкурентних переваг підприємства. Для того, щоб ті, або інші 
характеристики підприємства можна було розглядати як конку-
рентні переваги, вони повинні відповідати наступним критеріям: 
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– по-перше, ці характеристики мають бути значущими з 
точки зору умов конкуренції в галузі та вимог ринку, тобто повинні 
відповідати ключовим факторам успіху. Наприклад, така харак-
теристика як розташування в центрі міста, може бути суттєвою 
конкурентною перевагою для ресторану швидкого харчування. 
Проте для швейного підприємства, зорієнтованого на мінімізацію 
витрат, висока вартість оренди виробничих площ перетворює чин-
ник дислокації в центрі міста на конкурентну слабкість; 

– по-друге, вони мусять бути стійкими за умов динамічного 
ринкового середовища і неприступними для легкого відтворення 
конкурентами; 

– по-третє, ці характеристики повинні бути наочними для 
споживачів. Тобто фірма має використовувати їх при розробці своєї 
маркетингової і, зокрема, рекламної стратегії. 

Для збереження чи, навпаки, зміни конкурентних переваг у 
зв’язку із змінами конкурентного середовища та вподобань спожи-
вачів, необхідним є постійний моніторинг дій конкурентів та від-
слідковування змін споживацьких смаків. Щоб відповісти на пи-
тання щодо аналізу стану компанії, експерти використовують чо-
тири аналітичних інструменти: SWOT-аналіз, аналіз ланцюга цін-
ностей, аналіз витрат та оцінку конкурентоспроможності. 

Оцінку внутрішнього середовища підприємства – його силь-
них та слабких сторін, а також зовнішніх можливостей та загроз як 
правило здійснюють за допомогою SWOT-аналізу. Це легкий в 
застосуванні інструмент швидкої оцінки стратегічного положення 
фірми. SWOT-аналіз підкреслює те, що стратегія повинна якнай-
краще поєднувати внутрішні можливості компанії (її сильні та 
слабкі сторони) із зовнішньою ситуацією (частково відображена в 
можливостях та загрозах). 

Прийняття рішення про формування нової конкурентної 
переваги відбувається у процесі моніторингу конкурентних пере-
ваг, коли виникає необхідність перекривання застарілих конкурент-
них переваг і тих, що перебувають на стадії спаду, новими, більш 
ефективними і стійкими та виявлення можливих нових конкурент-
них переваг з урахуванням попиту та умов функціонування ринку. По-
рядок формування нових конкурентних переваг наведено на рис. 1.14. 

На підготовчому етапі відбувається аналіз інформації, необ-
хідної для формування нових конкурентних переваг, отриманої у 
процесі моніторингу (див. рис. 1.15). 
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Рис. 1.14. Послідовність етапів розробки стратегії формування  

нових конкурентних переваг

 

розроблено авторами за [130] 
 

Система інформації для створення нових конкурентних пере-
ваг за результатами моніторингу включає: 

– інформацію про життєві цикли конкурентних переваг, що 
дозволяє виявити момент необхідності впровадження нової конку-
рентної переваги в тому випадку, якщо одна з існуючих вже зжила 
себе, перебуває в стадії спаду й не підлягає відновленню; 
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Рис. 1.15. Формування системи інформації  

для створення нових конкурентних переваг

 

розроблено авторами  
 

– інформацію про наявні ринкові вимоги, що враховують 
побажання споживачів. Ця інформація вкрай важлива для підпри-
ємства, тому що споживачі в умовах ринкової економіки диктують 
свої умови, й виграє в конкурентній боротьбі те підприємство, що 
максимально враховує запити споживачів; 

– інформацію про конкурентні переваги підприємств конку-
рентів і їх слабкі місця, що дає можливість підприємству приймати 
рішення щодо створення нових конкурентних переваг, які ще не 
задіяні конкурентами, й про можливість створення таких конку-
рентних переваг, за допомогою яких можна натискати на конку-
рентів, послабляючи тим самим їх конкурентні позиції.  

Наступним кроком при проведенні підготовчого етапу є 
виявлення нових конкурентних переваг на базі аналізу отриманої 
інформації й зіставлення їх з можливостями підприємства.  

До переліку обмежень, що можуть завадити впровадженню 
тієї чи іншої конкурентної переваги, можна віднести: ресурсні 
обмеження; недостатня кількість працівників, що мають потрібну 
кваліфікацію та досвід; неспроможність закупити ресурси за прий-
нятними цінами; потреба в технології, яку ще не розроблено або 
яка занадто дорога; висока інтенсивність конкурентної боротьби; 
закони та етичні міркування тощо.  
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У випадку відповідності можливостям підприємства прий-
мається рішення про введення конкурентної переваги до переліку 
тих, що підлягають формуванню. У протилежному випадку фор-
мування такої конкурентної переваги неможливе. Крім того, необ-
хідно формувати КП, які відповідають життєвому циклу системи 
конкурентних переваг (ЖЦСКП) підприємства і є необхідними для 
створення. Третім кроком у рамках підготовчого етапу виступає 
обґрунтування рішення (рис. 1.16) про формування переліку нових 
конкурентних переваг.  

 

 
 

Рис. 1.16. Послідовність обґрунтування вибору  
переліку нових конкурентних переваг, що підлягають формуванню 

 

розроблено авторами [61] 
 

Зазначений перелік формується зі всіх можливих конку-
рентних переваг з урахуванням їх рейтингу за значущістю для 
підприємства та одержуваною ефективністю й стійкістю у випадку 
їх реалізації та відповідності конкурентній стратегії. На проект-
ному етапі обґрунтовуються вимоги, що висуваються до конку-
рентної переваги, а саме: показники ефективності й стійкості по-
винні попадати в найбільш сприятливий інтервал. 

Виявити, чи відповідає нова конкурентна перевага можли-
востям підприємства, дозволяє вивчення внутрішнього і зовніш-
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нього середовища, при якому виявляються сильні і слабкі сторони 
та можливості підприємства. 

Відповідність конкурентній стратегії визначається шляхом 
аналізу, який запропоновано у рис. 1.17. Слід вважати справед-
ливою тезу [28, с. 56] про те, що сила конкурентної боротьби по-
винна відбиватися у конкурентній стратегії, результатом якої має 
стати реалізація наявних конкурентних переваг підприємства та 
досягнення високого рівня конкурентоспроможності. Через те, у 
кожному напрямку діяльності і відповідно до обраної конкурентної 
стратегії підприємству слід створити вирішальну довготривалу і 
захищену систему конкурентних переваг. Для забезпечення конку-
рентної переваги підприємства ставлять різні завдання, які визна-
чають їх стратегію. При цьому вони керуються такими критеріями: 
переваги підприємства порівняно з конкурентами, можливість 
підтримки цієї переваги протягом тривалого часу за наявності 
ключових факторів успіху [12].  

 
 

Рис. 1.17. Ідентифікація конкурентної стратегії й перевірка 

відповідності їй конкурентних переваг

 

розроблено авторами  
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При аналізі взаємозв’язку конкурентних переваг і конкурент-
ної стратегії підприємства слід розглядати конкурентні переваги 
під кутом зору двох базових стратегій, запропонованих М. Пор-
тером [6], оскільки з погляду фокусування значення має не стільки 
характер, скільки інтенсивність конкретної переваги (тобто ступінь 
відмінності за певним критерієм від аналогічних характеристик 
конкурентів). Ціль стратегії лідерства у витратах полягає в тому, 
щоб безупинно підтримувати й підсилювати перевагу перед конку-
рентами за витратами і використовувати її для встановлення більш 
низьких цін у порівнянні з конкурентами, а також за рахунок 
зменшення частки ринку конкурентів розширити свої можливості й 
отримати додатковий прибуток.  

Завданням підприємства, що дотримується стратегії дифе-
ренціації, є додання своїй продукції однієї або декількох відмінних 
ознак, що зробить його товар більш привабливим для споживачів у 
порівнянні з конкуруючими товарами. Конкурентна перевага вини-
кає в тому випадку, коли покупці віддають перевагу певним ха-
рактеристикам, властивим продукції підприємства, що використо-
вує цю стратегію.  

Конкурентні переваги, що базуються на техніко-техноло-
гічних факторах, визначаються високим рівнем розвитку приклад-
ної науки й техніки в галузі, спеціальними технічними харак-
теристиками машин і устаткування, технологічними особливостями 
сировини та матеріалів, що використовуються у виробництві то-
варів, технічними параметрами продукції [13]. Вимоги до них за-
лежно від виду обраної стратегії різні. Так, устаткування для ви-
робництва продукції на підприємстві, що дотримується стратегії 
низьких витрат, має бути недорогим і універсальним, придатним 
для виробництва великих обсягів. Пов’язано це з тим, що означену 
стратегію орієнтовано на виробництво продукції масового попиту, 
де існує небагато шляхів диференціації, а важливим є не якість, а 
низький рівень витрат. Таким чином, той виробник, що зможе прид-
бати устаткування, аналогічне тому, що використовується конку-
ренттами, з мінімальними витратами підсилить свою перевагу в 
низьких витратах. Вимоги до конкурентних переваг, що базуються 
на якості сировини чи матеріалів, полягають в наступному. 

Сировина чи матеріал, які використовуються у виробни-
чому процесі на підприємстві, що застосовує стратегію низьких 
витрат, має бути недорогою і легкою в обробці. Тому підприємству 
слід піклуватися про пошук дешевого матеріалу (сировини) або 
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шукати більш дешеві замінники цих матеріалів. Так, наприклад, 
підприємства, що виготовляють меблі, можуть знизити свої ви-
трати за рахунок виробництва меблів із ДВП, ДСП, а не з дорогих 
сортів деревини. Звичайно, така продукція буде мати успіх не у 
всіх споживачів, але для таких сегментів ринку, як студенти, мо-
лоді сім’ї й покупці середнього класу – це цілком прийнятний 
варіант. Слід відзначити, що при використанні легко оброблюваних 
матеріалів заощаджується час, що забезпечує зростання продук-
тивності праці й відповідне зниження собівартості продукції.  

Для стратегії диференціації вимоги до конкурентних пере-
ваг, що базуються на матеріалах і сировині, змінюються: товар, ви-
готовлений з рідкісного дорогого матеріалу, що володіє новими 
властивостями, буде мати для споживача більшу цінність.  

Підприємства, що використовують стратегію низьких ви-
трат, застосовують вже відомі наукові розробки, якими користу-
ються й конкуренти, але важливим для них є не пропустити нового 
прориву в технологічній сфері, займаючись тільки проблемою 
зниження витрат. Цей прорив може відкрити перед суперниками 
можливості для зниження ціни й знецінити інвестиції, зроблені 
лідером для зниження витрат.  

Для підприємств, що ставлять акцент на диференціації, нау-
кові розробки, «ноу-хау» й інші нововведення в цій області досить 
істотні. Нові розробки дозволяють удосконалити товар, зробити 
його більш цікавим для споживачів або впровадити у виробництво 
зовсім новий товар з погляду задоволення нових та прихованих 
потреб. Високий ступінь автоматизації й механізації виробництва 
при використанні стратегії низьких витрат або лідерства у витратах 
має велике значення. Вона дозволяє більш продуктивно вико рис-
товувати робочу силу і збільшити ефективність виробництва, що 
веде до зниження витрат. Для підприємств, що орієнтуються на 
стратегію диференціації, використання автоматизації й механізації 
виробництва може органічно поєднуватися з ручною працею.  

Конкурентною перевагою, що базується на факторах еко-
номічного характеру, при застосуванні стратегії лідерства у витра-
тах в основному є ефект масштабу, що проявляється у тому, що 
підприємства, які мають більші обсяги виробництва, можуть розра-
ховувати на істотно більш низькі питомі витрати, ніж підприємства 
з одиничним, дрібно- та середньосерійним типами виробництва. Це 
дозволяє їм успішно конкурувати за ціною пропозиції.  
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Для підприємства, що використовує конкурентну стратегію 
диференціації, конкурентною перевагою у цій сфері в основному 
буде ефект досвіду, що виражається в більшій ефективності праці 
внаслідок спеціалізації за видами і методами роботи, впровадженні 
технологічних інновацій у виробничих процесах, оптимальному 
завантаженню устаткування, більш повному використанню ресур-
сів, впровадженню нових концепцій товарів. Застосування дешевої 
робочої сили дозволяє знизити собівартість продукції, що дає ви-
робникові можливість конкурувати за ціною виробу. При вироб-
ництві ж продукції на підприємстві, що застосовує стратегію ди-
ференціації, конкурентна перевага буде випливати з використання 
висококваліфікованої робочої сили, це спричинить збільшення 
витрат, але якщо фірмі вдасться зробити товар, що залучає своєю 
новизною, цінністю для споживача, з погляду унікальності якісних 
характеристик, то ці витрати виправдані.  

Конкурентні переваги, пов’язані з організацією виробничих 
процесів, залежно від обраної конкурентної стратегії, відповідають 
наступним вимогам. При використанні стратегії лідерства у витра-
тах перед кожним співробітником стоїть певне завдання й чітко 
позначено шлях його вирішення. Від того, як чітко й швидко спів-
робітник упорається з його виконанням, буде залежати успішність 
усього виробничого процесу. Має місце достатньо великий управ-
лінський апарат, що невідступно контролює кожен етап вироб-
ництва, щоб не допустити збоїв. Організація часто розподілена на 
велику кількість підрозділів, кожний з яких виконує невелику 
частину роботи, при цьому відсутній безпосередній взаємозв’язок з 
іншими підрозділами. При такій організації виробництва підприєм-
ство домагається зниження витрат (зі збереженням необхідного 
рівня якості), і як наслідок, має можливість конкурувати за ціною.  

У випадку орієнтації на стратегію диференціації, і тим 
більше сфокусованої диференціації, перед працівниками ставиться 
лише кінцева мета, а знайти шлях її досягнення входить в їх 
обов’язок. Тому перед підприємствами стоїть складне завдання на 
основі висококваліфікованих кадрів, новітніх технологій і наукових 
нововведень створити цінний, відмінний від конкурентів, товар, що 
задовольняє нові потреби. Організаційна структура такого підпри-
ємства має бути адаптивною, а всі підрозділи – працювати в тіс-
ному взаємозв’язку, домагаючись реалізації повного обсягу роботи. 
Етап контролю якості, здійснюваний наприкінці процесу вироб-
ництва, – так зване тестування, апробація нового товару. Коли спо-
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живач оцінить товар позитивно, його задовольнять якість і харак-
теристики нового продукту, тоді можна говорити про виникнення 
конкурентної переваги.  

Залежно від обраної стратегії соціально-психологічні фак-
тори по-різному впливають на конкурентну перевагу. Завдання 
виробників – всіма засобами комунікацій доводити до споживачів 
переваги своєї продукції, на яку б стратегію підприємство не спи-
ралося [2–3, 11, 35].  

Психологічний клімат на підприємстві має сприяти під-
вищенню продуктивності праці й моральному задоволенню пра-
цівників, що забезпечить більш ефективну роботу й високі резуль-
тати. На підприємствах, що використають стратегію низьких ви-
трат, необхідні тверда дисципліна й гнучке застосування системи 
заохочень і штрафів, тому що товар має бути якісним, робота без-
перебійною й налагодженою. При стратегії диференціації необхід-
ним є сприятливий психологічний клімат для можливості творчої 
роботи, тому що саме творчий підхід персоналу до виконання своїх 
обов’язків є запорукою успіху. Чим більше творчих зусиль і про-
позицій буде вкладено у товар, що буде оцінений споживачами, 
тим більше підприємству вдасться підсилити конкурентну перевагу.  

Вимоги до конкурентних переваг у сфері природно-клі-
матичних і географічних факторів також розрізняються залежно від 
виду конкурентної стратегії. При розгляді вимог до конкурентних 
переваг з точки зору стратегії економії на витратах значення на-
буває, поблизу яких джерел ресурсів знаходиться підприємство й 
чи існує можливість користування ними при виробництві. Якщо 
даний факт має місце, підприємство може знизити витрати на 
постачання сировини й матеріалів, а при використанні стратегії 
диференціації позитивну роль може мати розташування в регіонах з 
родовищами унікальної сировини. Також немаловажним є вигідне 
розміщення стосовно різного виду транспортних зв’язків, що 
дозволяє безперебійно одержувати від постачальників необхідні 
матеріали й поставляти продукцію на різні сегменти ринку. Отже, 
вибір певної базової конкурентної стратегії накладає відбиток на 
вимоги до використовуваних при її реалізації конкурентних пере-
ваг, а кожній з базових стратегій конкуренції відповідає свій набір 
конкурентних переваг.  

Таким чином, проект нової конкурентної переваги прохо-
дить декілька етапів перевірки. Умовно їх можна представити у 
вигляді таблиці 1.15. 
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Таблиця 1.15 
Перевірка конкурентних переваг на відповідність  

можливостям підприємства, конкурентній стратегії і критеріям оцінки 

Основні вимоги до конкурентних переваг 
Конкурентн
а перевага можливості 

підприємства 
стратегіґ 

ефектив-
ність 

стійкість  
за часом 

стійкість за 
витратами 

1 Так Висока Висока 

… 
Так 

Ні 
Висока 

Низька Середня 

п Ні Так Низька Середня Висока 
розроблено авторами 
 

За допомогою таблиці наочно видно, які конкурентні пере-
ваги належать впровадженню, а які ні. При відповідності вимогам 
проект нової конкурентної переваги приймається до впровадження 
(третій етап). При невідповідності критеріям необхідно поверну-
тися до першого етапу з метою отримання нової інформації за 
результатами моніторингу конкурентних переваг перш ніж прий-
мати рішення про формування нових.  

Заключний етап полягає у визначенні результатів від реа-
лізації конкурентної переваги. У рамках даного етапу провадиться 
аналіз зіставлення запланованих результатів з отриманими на ос-
нові проведення моніторингу. У випадку відповідності встановле-
ним критеріям підприємство вживає заходів з підтримки нової кон-
курентної переваги. В іншому випадку провадиться аналіз проекту 
й виявляються слабкі місця, які необхідно усунути.  

Таким чином, формування та підтримання конкурентних 
переваг є важливим стратегічним напрямом інноваційного роз-
витку промислового підприємства. Ефективне управління підпри-
ємством передбачає насамперед визначення джерел конкурентної 
переваги підприємства.  

Формування конкурентних переваг у широкому значенні 
трансформується у завдання адаптації системи управління до змін 
конкурентного середовища, що дозволяє швидко й точно визначити 
напрями підвищення конкурентоспроможності. За відсутності по-
стійної та цілеспрямованої роботи в цьому напряму успіхи, досяг-
ненні підприємством на ринку, втрачаються через спрямовані дії 
конкурентів. Урахування особливостей конкурентної боротьби на 
ринку, факторів, що впливають на ефективність та стійкість конку-
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рентних переваг підприємства, дозволять сформувати раціональну 
систему конкурентних переваг. Такі обставини визначають необ-
хідність формування підходу до маркетингового та логістичного 
забезпечення процесу формування конкурентних переваг, за яким і 
буде здійснюватися методологічне маркетингово-логістичного забез-
печення конкурентних переваг промислового підприємства. 

Маркетингове забезпечення формування конкурентних пере-
ваг промислового підприємства. Маркетингове забезпечення управ-
ління конкурентними перевагами полягає у застосуванні саме 
маркетингових інструментів та методів, спрямованих на форму-
вання й оцінювання конкурентного середовища і тенденцій його 
розвитку з метою опрацювання необхідних маркетингових заходів 
щодо посилення позиції підприємства на ринку.  

Маркетингові заходи розробляють для кожного етапу фор-
мування та управління конкурентними перевагами: збору інфор-
мації; оцінювання конкурентних переваг; формування, утримання 
та посилення конкурентних переваг; позиціонування підприємства. 

Маркетингові заходи для дослідження конкурентів підпри-
ємства, також дозволяють сконцентрувати увагу на інформації про 
їх товари, що дає змогу створити базу порівняльного аналізу. Через 
те, маркетинговий аналіз отриманої інформації повинен бути спря-
мованим на визначення та оцінювання конкурентної позиції під-
приємства на ринку, його конкурентних переваг. Управлінська 
складова даного етапу визначається вибором методів і методик, що 
ґрунтуються на наукових підходах аналізу зовнішнього й внут-
рішнього середовища.  

Послідовність процесу маркетингового аналізу конкурент-
них переваг наведено на рис. 1.18. Однак, важливого значення в 
процесі маркетингових досліджень й маркетингового аналізу 
набуває організація праці його виконавців. Саме тут необхідно 
виокремити наступні її положення (див. рис. 1.19).  

Важливою передумовою ефективного маркетингового ана-
лізу є компетентність й фахова підготовка осіб, що передбачає на-
явність відповідних знань щодо методів й методик здійснення мар-
кетингового аналізу, вміння формулювати проблему, розуміння еко-
номічної суті даних, якими він оперує, вміти їх правильно збирати, 
накопичувати, інтерпретувати і використовувати. Не менш важли-
вого значення набуває процес розподілу функцій між членами ко-
лективу, що здійснюють маркетингові дослідження і маркетинго-
вий аналіз. 
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Рис. 1.18. Послідовність процесу маркетингового аналізу 
конкурентних переваг промислового підприємства 

розроблено авторами 
 

 
Рис. 1.19. Основні положення організації маркетингових досліджень  

та аналізу на промисловому підприємстві 
адаптовано авторами за [39] 

Організаційні вимоги 
до маркетингових 

досліджень  
та маркетингового 

аналізу 

 

ПЕРЕДУМОВИ  
(знання, вміння, 

досвід) 

ВИКОНАВЦІ 

Термін і якість 
виконання 

аналітичної роботи 

Компетентність, 
фахова підготовка 

виконавців 

Розподіл  
між виконавцями 

Формування звіту за 
результатами аналізу 

 

Чисельність виконавців, 
кваліфікація, рівень співпраці 

Знання щодо методів і 
методик; вміння формулю-
вати проблему; розуміння 
економічної суті даних; 

вміння збирати, аналізувати 
та інтерпретувати дані 

Інформаційна відкритість, 
ознайомленість з метою 

досліджень й аналізу, рівень 
відповідальності, 
компетентність 

Структура, послідовність, 
форма навчання 

Кваліфіковані 
співробітники 

Залучені 
експерти 

+ 

- 
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Результатом здійснення маркетингових досліджень й ана-
лізу є звіт, який повинен мати відповідну структуру, послідовність 
викладення результатів проведеної роботи та дотримуватись за-
значеної форми подання (текстовий чи презентаційний вигляд). 

На виході із аналітичного блоку, з використанням методик 
SWOT-аналізу та аналізу фінансово-господарської діяльності, на 
основі зібраної інформації під час проведення маркетингових до-
сліджень, запропоновано відповідний до можливостей підприєм-
ства рівень конкурентної позиції за рахунок асортиментної та 
якісної складової. 

Наступним етапом маркетингового управління конкурент-
ними перевагами є вибір стратегічних інструментів маркетингового 
впливу на рівень конкурентоспроможності. За результатами мар-
кетингових досліджень та маркетингового аналізу обирається стра-
тегія, що спрямована на посилення діяльності підприємства на віт-
чизняному ринку, наприклад, за рахунок розбудови роздрібної 
торговельної мережі із широким асортиментом продукції та ін. 
Головна мета такої стратегії – визначити принципи й правила 
досягнення переваг над конкурентами у цільових сегментах ринку 
та складових комплексу маркетингу.  

На першому етапі стратегічної складової процесу марке-
тингового забезпечення управління конкурентними перевагами 
визначаються із стратегічним завданням відносно утримання чи 
посилення останніх. При розподілі (угрупуванні) конкурентних 
стратегій за ознаками утримання чи посилення конкурентних пере-
ваг варто звернутися до існуючих теоретичних положень з питань 
стратегічного маркетингу.  

Портер М., розглядаючи джерела конкурентних переваг, 
позначає їх як ті, що формують відмінність ринкової пропозиції 
підприємства від конкурентів та нижчі порівняно із витратами 
конкурентів [100, с. 50].  

Спираючись на ці та власні погляди щодо змісту й джерел 
конкурентних переваг, Куденко Н. у своїх працях виокремила два 
основні види маркетингових конкурентних стратегій – стратегія 
диференціації та стратегія цінового лідерства [60, с. 176–177]. Втім, 
відомий гуру маркетингового менеджменту Ж.-Ж. Ламбен визна-
чає, що підприємство завжди має можливість сформувати опера-
ційну чи стратегічну конкурентну перевагу, описуючи існуючу між 
ними різницю [100, с. 372–373], яка полягає у наступному.  
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Операційні конкурентні переваги формуються у вигляді 
однотипного із конкурентами виду діяльності, який здійснюється 
на більш ефективних засадах та досягаються за умови застосування 
стратегій, що їх підтримують (утримують, зберігають). Втім, стра-
тегічні конкурентні переваги визначаються вибором відмінних від 
конкурентів видів діяльності, зорієнтованих на застосування інно-
ваційних підходів (технологій, засобів обслуговування). Саме ці 
конкурентні переваги ґрунтуються на стратегіях їх посилення. Роз-
глядаючи відомі маркетингові конкурентні стратегії через призму 
їх впливу на конкурентні переваги (посилення чи утримання) із 
урахуванням наукових поглядів зазначених авторів, пропонується 
їх наступне угрупування (рис. 1.20) [60, 61, 137]. 

 

 
 

Рис. 1.20. Угрупування маркетингових конкурентних стратегій  
за рівнем впливу на конкурентні переваги промислового підприємства 

розроблено авторами 
 
Вибір найбільш доцільної для підприємства маркетингової 

стратегії, яка відповідає означеній цілі, в значній мірі залежить від 
стану розвитку внутрішнього потенціалу підприємства, його мож-
ливостей запровадити обраний стратегічний підхід. У зв‘язку з цим 
виникає потреба у виборі доцільного маркетингового інструмен-
тарію та визначенні ресурсного потенціалу, необхідного для збере-
ження чи посилення конкурентних переваг підприємства на ринку. 
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Пропонуються наступні управлінські заходи щодо вико-
ристання концептуальних маркетингових інструментів за умови 
наявності необхідних ресурсів підприємства (табл. 1.16).  

 

Таблиця 1.16 
Маркетингові засади процесу стратегічного управління 

конкурентними перевагами підприємства  
на ринку машинобудівної промисловості 

Маркетинговий 
інструментарій 

Напрям 
застосування 

Необхідний  
ресурсний потенціал 

1 2 3 
Утримання конкурентних переваг (операційні КП) 

Цінове лідерство 

Ціна Спрощення про-
цесу виробництва 
товару.  
Зниження 
собівартості 
Зростання обсягів 
продажу 

Високий рівень технологічної 
підготовки виробництва. 
Автоматизація виробничих процесів.  
Інтенсивне використання персоналу. 
Контроль собівартості продукції. 
Оперативна система звітності 
Оптова реалізація продукції. 
Масовий маркетинг 

Товарна диверсифікація 

Товар  Якість товару і його 
характеристики. 
Форма товару. 
Споживчі 
властивості.  
Стиль, дизайн.  
Упаковка  

Додаткові фінансові ресурси. 
Можливість переустаткування 
обладнання. Високий рівень 
конструкторської підготовки.  
Розвинена маркетингова 
організаційна структура. Роздрібна 
чи дрібнооптова мережа  

Утримання конкурентних переваг (операційні КП) 
Сервісна диференціація 

Засоби 
комунікацій 
(сервісне після 
продажне 
обслуговування) 

Сервісні послуги: 
доставка товару;  
установлення виробу 
на місті; безкоштовні 
консультації; ремонт 

Транспортні витрати.  
Додатковий обслуговуючий 
персонал.  
Кваліфіковані консультанти  

Іміджева диференціація 

Засоби 
комунікацій 
(паблік 
рілейшнз)  

Відмінний позитив-
ний імідж. Розробка 
власної символіки.  
Співпраця із ЗМІ.  
Участь у виставках, 
ярмарках.  
Корпоративні свята  

Збільшення витрат на маркетингові 
комунікації  
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Продовження таблиці 1.16 
1 2 3 

Посилення конкурентних переваг (стратегічні КП) 
Ринкова диференціація 

Сегментація 
ринку  

Фокусування  
на вузькому 
цільовому сегменті  

Значні витрати на маркетингові 
дослідження. Розвинена маркетингова 
організаційна структура  

Інноваційний розвиток 

Маркетинг 
інновацій  

Диверсифікація 
діяльності у вироб-
ництві і технологіях; 
товарі; обслугову-
ванні та послугах;  
системі управління  

Фінансові витрати на технологічні 
інновації. Виробництво нових 
номенклатурних позицій. Підви-
щення рівня компетенцій виробни-
чого та управлінського персоналу;  
Збільшення витрат на маркетингові 
комунікації  

розроблено авторами за [2, 60, 68] 
 

У процесі вибору необхідного маркетингового заходу під-
приємству рекомендується визначитися із наявністю та рівнем сили 
ресурсного потенціалу, і у разі потреби, розробити відповідні 
управлінські заходи по коригуванню останніх. 

Наведений зміст стратегічної складової процесів маркетин-
гового забезпечення управління конкурентними перевагами слугує 
підготовчим етапом для розробки тактичних заходів, спрямованих 
на формування програми лояльності споживачів та ефективне 
використання ресурсного потенціалу підприємства.  

На тактичному рівні удосконалюється методичний підхід 
до організації процесів маркетингового забезпечення конкуренто-
спроможності підприємств легкої промисловості України, що вра-
ховує необхідний рівень інтеграції їх зусиль і окремих бізнес-
процесів на різних етапах формування унікальної цінності пропо-
нувань кінцевим споживачам. На цьому рівні необхідно правильно 
обрати місце, час й ключові напрями дій.  

Тактична складова маркетингового управління КП підпри-
ємства включає три етапи, які характеризуються відповідними 
науково-практичними засадами щодо підвищення рівня відповід-
ності системи управління характеру ринкової конкуренції та знач-
ною мірою впливають на можливість реалізувати намічені дії з по-
силення конкурентних переваг, утримання належного рівня лояль-
ності споживачів до продукції підприємства.  

Перша складова передбачає процес управління конкурент-
ними перевагами ринкової сили за умови організації (адаптації) 
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маркетингового підрозділу з урахуванням потреб й можливостей 
підприємства та маркетингове планування діяльності підприємства 
на ринку із використанням необхідного для цього маркетингового 
інструментарію, який забезпечить виконання стратегічних завдань  
(табл. 1.17).  

 
Таблиця 1.17 

Організаційне забезпечення процесу управління  
конкурентними перевагами 

Етап Процес 
Вибір  
організаційної 
моделі  

Співставлення завдань із можливостями підприємства  
Опрацювання моделі маркетингового підрозділу  
Визначення управлінського рівня виконання  
та документації, що регламентує роботу підприємства  

Розподіл 
обов‘язків між 
виконавцями  

Розробка штатного розкладу маркетингового 
підрозділу. 
Визначення обов‘язків за штатним розкладом  

Формування 
компетенцій  

Визначення рівня кваліфікації та наявності компетент-
нісного підходу вирішення завдань. Співставлення 
наявного та потрібного рівня компетенцій. Розробка 
заходів із підвищення рівня компетенцій працівників 
підрозділу  

Мотивація праці   Визначення критеріїв мотивації. Розробка системи  
матеріального та морального стимулювання  
Визначення видів і розміру штрафних санкцій  

розроблено авторами за [43] 
 

Діяльність працівників діючого (створеного) підрозділу має 
бути спрямована на розробку тактичних заходів, означених у про-
цесі маркетингового планування. З метою посилення конкурентних 
переваг при розробці маркетингового плану доцільно більш ґрун-
товно визначитися із заходами по формуванню товарної політики, 
взаємодії підприємства із суб‘єктами ринку, технологій просування 
та позиціонування продукції й підприємства в цілому на цільовому 
ринку (див. табл. 1.18). 

У процесі маркетингового планування, з огляду на резуль-
тати SWOT-аналізу, визначаються саме ті можливості й сильні 
сторони, що сприятимуть утриманню підприємством його конку-
рентних переваг. На етапі означення цілей формуються завдання 
щодо утримання чи посилення конкурентних переваг, а це впли-
ватиме на обрання відповідної завданню маркетингової стратегії.  
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Таблиця 1.18 
Рекомендовані маркетингові заходи щодо посилення  
конкурентних переваг промислового підприємства 

Етап управління 
конкурентними 

перевагами 

Зміст  
маркетингового заходу 

Очікуваний  
результати 

Маркетингове 
планування 

1. SWOT-аналіз зовнішнього 
середовища і потенційних 
можливостей підприємства.  
2. Визначення місії та мети 
підприємства на ринку.  
3. Вибір, обґрунтування і розробка 
маркетингової стратегії.  
4. Визначення завдання підрозділу 
маркетингу з реалізації стратегії.  
5. Розробка плану з реалізації 
маркетингових заходів  
у межах маркетинг-міксу  

Відповідність 
можливостей 
підприємства 
поставленим цілям  
з утримання 
чи посилення 
конкурентних переваг 

Товарна 
політика 

1. Формування товарної концепції 
та її базової атрибутики.  
2. Моніторинг товарної марки, бренду, 
розробка стратегій, тактики і креатив-
них заходів у межах операцій з ними. 
3. Розробка комунікаційних заходів 
та контроль за їх ефективністю  

Формуванням  
унікальної цінності 
пропонувань 
кінцевим споживачам  

Взаємодія  
із суб‘єктами 

ринку 

1. Застосування концепції 
маркетингу взаємовідносин.  
2. Формування мережі дистриб‘юції.  
3. Зв‘язки із оптовими та 
дрібнооптовими посередниками.  
4. Наявність власної фірмової мережі  

Довготривалі 
взаємовідносини  
із суб‘єктами ринку  

Технології 
просування 

1. Розробка  рекламної кампанії  
та співпраця із ЗМІ.  
2. Участь у виставках, ярмарках.  
3. Система стимулювання продажу.  
4. Сервісне обслуговування.  
5. Програма лояльності споживачів 

Формування іміджу 
підприємства й 
продукції, довго 
тривалі 
взаємовідносини із 
споживачами  

Позиціонування 1. Розробка концепції та стратегії 
позиціонування.  
2. Позиціонування товарної номен-
клатури, відповідного асортименту, 
окремої товарної марки   

Розуміння потреб спо-
живачів, їх особистих 
рис; концентрація об-
межених ресурсів на 
найбільш вигідних 
цільових ринках  

розроблено авторами за [43] 
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У процесі розробки тактики запровадження маркетингової 
стратегії визначається перелік заходів по кожній інструментальній 
маркетинговій позиції. Втім, зміст цих заходів у значній мірі 
залежить від обраної цілі, потенційних можливостей підприємства, 
економічного й соціального рівня обраного сегменту ринку. 

У таблиці 1.18 наведені найсуттєвіші маркетингові заходи, 
які, на нашу думку, сприятимуть досягненню підприємствами лег-
кої промисловості сильної конкурентної позиції. Так, політику 
формування товарної марки на підприємстві пропонується здійс-
нювати, орієнтуючись на досвід групи компаній Advanter Group, 
запроваджений у діяльність вітчизняних виробників. Суть політики 
управління товарною маркою полягає у розподілі рішень, що прий-
маються відносно марки та здійснюється за трьохциклічною мо-
деллю (табл. 1.18).  

Перший цикл – формування образу, концепції марки та її 
базової атрибутики. Рішення у межах першого циклу приймаються 
на рівні вищого управлінського ланцюга за участі керівника мар-
кетингового підрозділу. Другий цикл – моніторинг позицій товар-
ної марки, розробка стратегій, тактики й креативних заходів у ме-
жах операцій із маркою. За цей цикл відповідає бренд-менеджер. 
Третій цикл – тактика управління товарною маркою поєднує роз-
робку комунікаційних заходів та контроль за їх ефективністю.  

Якщо система контролю свідчить про недостатню ефектив-
ність тактичних дій, необхідно повернутися до другого циклу і пере-
глянути стратегічне рішення з метою посилення товарної марки.  

Наведена система управління товарною маркою сприяє ефек-
тивній структуризації процесу прийняття рішень, встановленню 
відносин зі споживачами шляхом пропозиції відповідних переваг 
та формування у їх свідомості унікальної стабільної позиції від-
носно запропонованих цінностей та образу та формуванню успіш-
ного бренду, а саме бренд постає інструментом підвищення переваг 
й лояльності споживачів.  

Процес взаємовідносин із суб‘єктами ринку передбачає 
застосування концепції маркетингу взаємовідносин, основний зміст 
якої полягає у тому, що об‘єктом управління маркетингом постає 
не спільне рішення, а відносини (комунікації) з покупцем та ін-
шими учасниками процесу купівлі-продажу. Маркетинг взаємовід-
носин підвищує значимість особистих контактів у системі ефек-
тивних комунікацій. Більше того, у межах його застосування роз-
поділяється відповідальність за прийняття рішень в області мар-
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кетингу на весь персонал підприємства, оскільки вимагається 
участь в маркетинговій діяльності не тільки фахівців служби мар-
кетингу, але й працівників інших структурних підрозділів, вклю-
чаючи менеджерів верхньої ланки. Основні риси маркетингу взаємо-
відносин – довгостроковість, сервісне підприємництво на всіх ста-
діях життєвого циклу товару, індивідуалізація відносин зі споживачами.   

Орієнтуючись на основний зміст концепції маркетингу 
взаємовідносин, підприємствам легкої промисловості, з метою по-
силення конкурентних переваг, потрібно формувати мережу дист-
риб‘юції, налагоджувати зв‘язки із оптовими та дрібнооптовими 
посередниками, формувати власну фірмову мережу. Така ринкова 
політика сприятиме довготривалим взаємовідносинам із постачаль-
никами матеріалів, обладнання, посередниками, кредитними й 
фінансовими установами.  

На етапі вибору засобів просування, з метою реалізації на-
мічених стратегічних завдань, велике значення має комунікаційна 
підтримка стратегічних ініціатив підприємства. Розробку рекламної 
кампанії рекомендується здійснювати, виходячи із обраних стра-
тегій формування конкурентних переваг, оскільки зазначені у стра-
тегії завдання і повинні означити головну ідею просування продук-
ції підприємства на ринок.   

Процес вибору технологій просування поєднує ряд заходів 
з розробки рекламної кампанії для підприємства, співпраці із за-
собами масової інформації. Обов‘язковим, з огляду на значущість 
маркетингових засобів комунікації, постає участь підприємства у 
виставках, ярмарках. Втім, найбільшого значення для посилення 
конкурентних переваг продукції й підприємства мають такі кому-
нікаційні заходи, які спрямовані на прямі контакти із споживачами 
у процесі безпосереднього продажу чи обслуговування.  

Наведені технології просування сприятимуть формуванню 
іміджу підприємства, його продукції і торгових марок, а також 
довготривалих взаємовідносини зі споживачами.  

Етап позиціонування передбачає розробку комплексу мар-
кетингу для конкретного товару, конкретної групи споживачів, 
який сприймається останніми як ідеальний. Саме тому, щоб за-
воювати і утримати споживача, підприємству необхідне глибоке 
розуміння потреб споживачів, а також процесів здійснення по-
купки. Для підприємств легкої промисловості рекомендується за-
стосовувати чотирирівневу систему позиціонування, яка передба-
чає визначення місця в свідомості споживача наступних суб‘єктів 
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галузі діяльності підприємств, їх товарної номенклатури, відпо-
відного асортименту, окремої товарної марки тощо.   

Процес позиціонування рекомендується здійснювати у на-
ступній послідовності. На першому етапі визначається концепція 
позиціонування, за якою формується образ товару (товарної марки), 
який ґрунтується на потребах споживачів. На другому етапі роз-
робляється стратегія позиціонування, за якою формується і за-
проваджується комплекс маркетингових заходів, направлених на 
доведення концепції позиціонування до цільових споживачів. Тре-
тій етап передбачає оцінку ефективності позиціонування і визна-
чення ступеню досягнення зазначених цілей.  

Процес позиціонування товару для вітчизняних підпри-
ємств легкої промисловості передбачає, в першу чергу, визначення 
тих конкурентних переваг, якими володіє товар у конкурентів, що 
особливо стосується товарів «стихійного ринку, неорганізованого 
виробника». Наступний захід направлений на позиціонування спо-
живчих переваг власного товару з метою отримання інформації про 
існування незадоволених конкурентами потреб. І тільки потім здійс-
нюється позиціонування власного товару за тими очікуваними ви-
годами, які є у споживача цільового сегмента.  

При позиціонуванні товару можливі два варіанти поведінки:  
1) позиціонування поруч з одним із діючих конкурентів з 

метою завоювання своєї частки ринку, застосовується за умов коли:  
– підприємство має можливість створити товар за своїми 

властивостями кращий, ніж у конкурентів;  
– попит на даний товар не задоволений;  
– підприємство може запропонувати нижчу, ніж у конку-

рента, ціну;  
– запропонований товар у більшій мірі відповідає сильним 

сторонам підприємства (технологія, кваліфікація кадрів, наукові 
розробки тощо);  

2) розробка товару, що не представлений на ринку, але по-
пит на нього сформувався. Для реалізації даного варіанту необхідне 
існування наступних умов:  

– технічні можливості для виробництва товару;  
– економічні можливості в межах рівня цін, що планується;  
– достатня кількість потенційних покупців майбутнього товару.  
Результат позиціонування – це конкретні маркетингові дії з 

розробки, розповсюдження і просування товару на ринок, а голов-
ним аргументом на користь постійного використання концепції 
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позиціонування є: формування розуміння не тільки потреб спожи-
вачів, але й їх особистих рис; створення можливостей для кон-
центрації обмежених ресурсів на найбільш вигідних цільових ринках.   

Невід‘ємною складовою даної частини заходів виступає 
процес управління ресурсними конкурентними перевагами, до складу 
яких ми відносимо фінанси, технологічний процес та інтелек-
туальні і кадрові компетенції. Якщо намічені заходи не призводять 
до посилення конкурентних переваг набуває значущості етап мар-
кетингового аудиту, який здійснюється з метою оцінки якості за-
планованих маркетингових заходів та їх коригування за відпо-
відними додатковими планами. У випадку, коли запровадження 
намічених тактичних заходів досягає успіху в частині посилення 
конкурентних переваг, підприємство набуває стійкої конкурентної 
позиції на ринку, подальшого економічного розвитку, а споживачі, 
у рамках розробленої та запровадженої програми лояльності, ста-
ють прихильниками продукції даного підприємства, що створює 
між ними синергічний ефект.  

З метою адаптації запропонованого методологічного під-
ходу до ефективного маркетингового забезпечення маркетингового 
управління конкурентними перевагами дана методика була апро-
бована на машинобудівному підприємстві Вінницької області.  

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Рис. 1.21. Аналітична складова процесу маркетингового забезпечення 
управління конкурентними перевагами промислового підприємства 

розроблено авторами за [43] 
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За результатами ґрунтовного аналізу існуючої управлін-
ської складової, можливостей здійснення досліджень ринку і на-
явності внутрішніх резервів для здійснення інноваційних процесів 
на підприємстві означено зміст аналітичної складової для підпри-
ємства (див. рис. 1.21). На стратегічному етапі здійснено форму-
вання стратегічного рішення та розробка комплексу маркетин-
гових заходів з посилення конкурентних переваг машинобудівного 
підприємства (рис. 1.22). 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Рис. 1.22. Стратегічна складова процесу маркетингового забезпечення 
управління конкурентними перевагами промислового підприємства 

розроблено авторами за [43] 
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грувати результати маркетингових досліджень та аналізу у ресурс-
ний потенціал машинобудівного підприємства, залучити до вироб-
ничо-збутових процесів вітчизняних стейкхолдерів, сформувати ефек-
тивну маркетингову стратегію, спрямовану на посилення уваги 
підприємства на вітчизняний сегмент ринку. Така послідовність за 
рахунок вірно обраної стратегії дозволить ефективно використати 
внутрішній потенціал підприємства, посилити конкурентні пере-
ваги, розпочати роботу над реалізацією першого етапу програми 
лояльності, спрямованої на цільовий сегмент ринку. Невід‘ємною 
складовою в управління конкурентними переваги на зазначеному 
етапі мають стати заходи з просування обраної політики підпри-
ємства в межах споживачів, що стали прихильниками продукції. 

З метою успішного досягнення стратегічних цілей машино-
будівного підприємства слід приділити значну увагу третьому етапу 
маркетингового управління конкурентними перевагами, а саме, – 
тактичному (рис. 1.23). 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Рис. 1.23. Тактична складова процесу маркетингового забезпечення 
управління конкурентними перевагами промислового підприємства 

розроблено авторами за [43] 
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На даному етапі рекомендовано запровадити на промисло-
вому підприємстві набір тактичних маркетингових заходів по впро-
вадженню стратегії, орієнтованої на досягнення стійких конкурент-
них переваг шляхом формування програми лояльності. Поєднання 
процесів управління конкурентними перевагами ринкової сили та 
ресурсними конкурентними перевагами шляхом координації та кон-
центрації маркетингової діяльності сприятиме на рівні структур-
ного підрозділу ефективному впровадженню маркетингового інст-
рументарію, що, в свою чергу, надасть можливості підприємству 
досягти стратегічно-сформованих конкурентних переваг та поси-
лить конкурентні переваги, спрямовані на формування та утри-
мання лояльності споживачів. 

При ефективній організації процесу маркетингового забез-
печення конкурентних переваг, для машинобудівного підприємства 
стане можливим інтеграція існуючих бізнес-процесів на різних ета-
пах формування унікальної цінності запропонованих споживачам 
переваг. Досягнення стійкої конкурентної переваги через формування 
лояльності споживачів стане можливим при ґрунтовній оцінці 
внутрішньої сили підприємства для її адаптації до умов зовніш-
нього середовище.  

Ефективна комплексна оцінка стану конкурентних переваг 
підприємства пропонується нами здійснюватися із застосуванням її 
інтеграції за визначеними критичними чинниками успіху.  

Логістичне забезпечення формування конкурентних переваг 
промислового підприємства. Логістичне забезпечення у діяльності 
промислових підприємств дозволить підвищити прибутковість га-
лузі за рахунок скорочення витрат та підвищення рівня логістичної 
координації всіх операцій з постачання сировини, виробництва і 
збуту продукції. 

Розробка та реалізація машинобудівними підприємствами 
логістичної стратегії дозволяє забезпечити виконання конструк-
тивної стратегічної програми розвитку компанії, спрямовану на 
оптимальну організацію потокових процесів і досягнення конку-
рентних переваг. В умовах сьогодення розвиток теорії та практики 
стратегічного логістичного управління знаходиться на початковому 
етапі, що в свою чергу потребує розробок в сфері формування ло-
гістичної стратегії машинобудівного підприємства. 

Головними конкурентними перевагами на ринку машино-
будівної промисловості є ціна і якість, тому провідні гравці вкла-
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дають значні кошти в технічне переозброєння підприємств і вер-
тикальну інтеграцію. 

Машинобудівні підприємства потребують переходу до ак-
тивної фази здійснення системних інновацій. Інновації в логістич-
ній діяльності промислових підприємств застосовуються у різно-
манітних аспектах (на різних етапах функціонування). Кожна опе-
рація на підприємстві буде ефективнішою у разі застосування інно-
вацій. Використання інновацій у логістиці надає впевненості клієн-
там у якісному та вчасному обслуговуванні. Розглядаючи логіс-
тичні інновації, не можна оминати новітні логістичні технології, які 
застосовуються у плануванні та інформаційному забезпеченні, що 
необхідне для ефективного використання транспортної і логістич-
ної інфраструктури та обробки вантажопотоку. Все ширше застосо-
вується електронна обробка даних, автоматизація виробництва і 
впровадження інших нових досягнень для вдосконалення струк-
тури інформаційних потоків у логістиці. Інновації, що використо-
вуються в логістичній діяльності промислового підприємства, та 
переваги їх застосування описані в таблиці (табл. 1.19). 

 
Таблиця 1.19  

Інновації в логістиці та переваги їх застосування 
Інновації в логістиці Переваги їх застосування 

Інновації в постачанні 
ресурсів 

Використовують систему MRP (планування по-
треби в ресурсах) – «комп’ютеризований прийом, 
зорієнтований на продукт, мета якого – мінімізу-
вати запаси і дотримуватися графіка доставки». 
Удосконалений варіант (MRP ІІ) має ширше за-
стосування, ніж MRP, оскільки може бути вико-
ристаний для планування не лише матеріальних 
ресурсів, але й трудових та фінансових ресурсів, 
виробничого устаткування 

Інновації у перевезенні 
вантажів 

Для запобігання простоям у заторі досвідчені 
логістичні компанії вдаються до допомоги сучас-
ної техніки, оснащуючись спеціальним облад-
нанням для постійного відстеження стану вулич-
ного руху, використовуючи для цього різні ме-
тоди. Застосовується GPS-навігація та доступні 
засоби зв’язку, що допомагають безпосередньо 
під час перевезення коригувати маршрут. Безпе-
рервне відстеження ситуації на дорогах дає їм 
змогу набагато швидше доставляти вантажі, до-
тримуючись термінів перевезення 



 
Розділ 1. Перспективи розвитку логістичних систем у глобальній економіці 

 

 114

Продовження таблиці 1.19  
Інновації в логістиці Переваги їх застосування 

Інновації  
внутрішньо- 
виробничої  
логістики 

Для внутрішньовиробничої логістики взаємодія з 
операційним (виробничим) менеджментом визна-
чається тривалістю основного виробничого циклу. 
Скорочення часу виробничо-технологічного циклу 
є одним з основних завдань внутрішньовироб-
ничої логістики для тих фірм, які застосовують 
логістичні концепції «точно в термін», «береж-
ливе виробництво» 

Інновації  
у вантажопереробці, 

складуванні  
і зберіганні 

У діяльності складів застосовують автоматизо-
вані транспортно-складські системи (AS/RS), ві-
домі як «автоматизований склад», обладнання 
карусельного типу, обладнання для роботи з 
упаковкою продукції чи з окремою її одиницею, 
конвеєри, роботи, системи сканування. що дають 
змогу швидко і чітко виконувати необхідну роботу 

Інновації в розподілі/ 
постачанні продукції 
замовника ресурсів 

Застосування комп’ютерної техніки дає змогу 
скоротити час між одержанням замовлення та 
відправкою продукції споживачу. Сьогодні серед 
логістичних технологій у дистрибуції поширення 
набули системи Efficient consumer response (ефек-
тивна реакція на споживача), QR (швидка реакція) 

Інновації  
в управлінні 

запасами 

Прагнення забезпечити ефективне, стратегічне, 
тактичне та оперативне управління процесами 
руху матеріальних, а також інформаційних, 
фінансових та інших потоків у процесі руху 
товару як в організаційних рамках торговельного 
підприємства, так і поза ними, що в майбутньому 
приведе до його стабільного розвитку. 

Інновації  
в логістичному 
менеджменті 

До управлінських інновацій, які застосовуються 
у логістиці, відносять і аутсорсинг, відповідно до 
якого виконання неключових функцій компанії 
покладається на зовнішню (третю) сторону, що 
являє собою спеціалізованого професійного про-
вайдера послуг 

розроблено авторами  
 
Сьогодні існує безліч логістичних технологій, застосування 

яких підвищує якість обслуговування та довіру споживачів до про-
мислових підприємств. Формування конкурентних переваг перед-
бачає застосу-вання по відношенню до промислових підприємств 
економічно і соціально-обґрунтованих профілактичних і оздоров-
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чих процедур, спрямованих на підвищення його конкурентоспро-
можності, запобігання негативним наслідкам і недопущення непла-
тоспроможності. Систему логістичного забезпечення конкурентних 
переваг машинобудівних підприємств за сучасних умов господ-
дарювання слід розглядати як спосіб взаємодії зовнішніх і внут-
рішніх механізмів їх розвитку (рис. 1.24).  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

Рис. 1.24. Система логістичного забезпечення підвищення 

конкурентних переваг промислового підприємства

 

розроблено авторами за [18, 31, 57, 65, 142] 

 

Стратегія забезпечення конкурентних переваг 
промислового підприємства 

 

Дія економічних законів  
(об’єктивні фактори) 

 

Застосування економічних 
законів людьми (суб’єктивні 

фактори) 

 

Система логістичного 
забезпечення 

 

Завдання 

 

Збільшення прибутку 
(доходу) підприємства 

 

Зниження собівартості 
продукції 

 

Підвищення якості  
і конкурентоспроможності 

продукції 

Інструменти 

 

Інструменти 

Напрями застосування логістичного підходу: 
- формування ефективної організаційної 
структури; 
- побудова ефективних міжгалузевих  
та внутрішньогалузевих відносин; 
- спеціалізація, концентрація та кооперація; 
- підвищення ефективності логістичних 
процедур та процесів; 
- впровадження енергозберігаючих технологій; 
- диверсифікація каналів постачання сировини; 
- покращення якості роботи з постачальниками; 
- оптимізація каналів збуту; 
- покращення якості роботи зі споживачами; 
- вибір ефективних напрямів інвестування; 
- способи створення, придбання, впровадження 
інновацій, підходи до оцінки їх ефективності; 
- управління якістю продукції; 
- модернізація навантажувально-
розвантажувальних механізмів; 
- вдосконалення парку транспортних засобів з 
метою мінімізації впливу чинників, що негативно 
впливають на рівень прибутку підприємства; 
- вдосконалення логістики подання транспорту 

Аналітичні: 
- застосування функціонально-вартісного 
аналізу; 
- застосування системного аналізу, що 
дозволяє оцінити: вплив різних чинників 
бізнес-функцій на логістичні витрати, 
можливість компромісів серед цілей  
з певними протиріччями, існування  
в кожній логістичній системи унікальних 
бізнес-проблем, які викликають додаткові 
логістичні витрати, можливість кількісного 
аналізу для ухвалення обгрунтованих рішень. 

Організаційно-управлінські: 
- впровадження служби логістики; 
- реструктиризація діяльності підприємства; 
- організація контролю за виконанням 
управлінських рішень. 

Маркетингова: 
- розвиток маркетингових комунікацій; 
- налагодження постійних ринків збуту продукції; 
- пошук нових покупців; 
- реклама PR. 

Виробничо-логістичні: 
- ефективне використання виробничих 
потужностей; 
- раціональне і повне використання 
матеріальних, трудових, фінансових і 
природних ресурсів; 
- розвиток інформаційно-комунікаційних 
систем та технологій у виробництві; 
- впровадження провідного досвіду 
організації виробничих процесів; 
- ресурсозберігання, що включає впрова-
дження ресурсозберігаючих технологій 
скорочення витрат, режим економії 
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Наведена система передбачає активне залучення логістич-
них підходів в якості інструмента управління, що забезпечує ефек-
тивність виробничої діяльності та розширення присутності про-
мислового підприємства на ринку завдяки формуванню конкурент-
них переваг та посиленню конкурентних позицій машинобудівного 
підприємства. При формуванні стратегії розвитку машинобудівних 
підприємств слід враховувати необхідність комплексного, взаємо-
доповнюючого використання практики диверсифікації структури 
використовуваних засобів логістичного управління (для вироб-
ництва, маркетингу, збуту, управління тощо) як основи побудови 
стратегії, яка має спиратись на певні, визначені принципи розвитку 
та забезпечувати підвищення рівня відкритості економіки підпри-
ємств, доступності інструментів управління. 

У нинішніх умовах для забезпечення конкурентних переваг 
підприємства важливо особливу увагу приділяти своєчасному фор-
муванню нових стратегій розвитку. Логістика дає змогу оновити 
виробництво на основі довгострокової стратегії майбутнього. 

Сучасна концепція логістики гармонізує інтереси поста-
чальників і споживачів за рахунок розроблення адаптивних меха-
нізмів збалансування інтересів сторін із урахуванням вимог су-
часних систем стратегічного управління. Стратегічна орієнтація 
розвитку виробництва досягається за рахунок управлінських ідей, 
що переростають у відповідні інновації. Це дає змогу своєчасно 
генерувати відповідні управлінські рішення, спрямовані у багатьох 
випадках на подальше розроблення інвестиційних проектів роз-
витку із урахуванням потреб як споживачів, постачальників, інших 
контрагентів, так і відповідних територій, галузей і сфер діяльності. 

Важливим елементом логістичної системи, який створює 
умови для реалізації управлінських рішень, є грошовий потік. Як 
аналітичний інструмент грошовий потік широко використовується 
в управлінні розвитком підприємства, зокрема, для оцінки інвес-
тиційних проектів, управлінні витратами. Грошові потоки від опе-
раційної, фінансової та інвестиційної діяльності підприємства є 
основним власним джерелом, що визначає потенціал його розвитку. 

Пріоритет стратегічного динамічного підходу до управ-
ління процесами розвитку може забезпечити інтегроване логіс-
тичне рішення для грошових потоків, «адже скерування додаткових 
фінансових ресурсів на збільшення запасів матеріалів, товарів 
(операційна діяльність), на придбання більш прогресивної техно-
логії (інвестиційна діяльність) чи на придбання фінансових інст-
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рументів (фінансова діяльність) може мати в перспективному плані 
різний прибутковий ефект» [53, с. 475]. 

З позицій логістики важливо враховувати можливості залу-
чення додаткових грошових потоків через активну участь у фор-
муванні необхідних для розвитку підприємства залучених та пози-
чених коштів. При розгляді фінансових потоків підприємства в 
тріаді потоків (матеріальних, інформаційних і фінансових) логіс-
тика забезпечує системне дослідження їхніх взаємозв’язків та 
взаємозалежностей, оскільки дає змогу здійснювати синтезований 
розгляд загальної вартості та загальної швидкості переміщення цих 
потоків у динаміці із урахуванням особливостей процесів розвитку. 

На перспективи розвитку підприємства істотно впливає 
вибір постачальників, технологій виробництва, транспортування, 
складування, що вимагає застосування більш або менш капітало-
містких схем. Проте увага до можливостей логістичної оптимізації 
фінансових потоків є до останнього часу недостатньою. Інформація 
та фінансова складова все більше стають визначальними елемен-
тами в управлінні розвитком підприємств. 

Важливим для забезпечення стійкого розвитку підпри-
ємства є формування інтегрованого логістичного рішення для гро-
шових потоків від операційної, інвестиційної і фінансової діяль-
ності на вході, проміжних процесах та на виході, оскільки ске-
рування додаткових фінансових ресурсів на збільшення запасів ма-
теріалів, товарів (операційна діяльність), на придбання більш про-
гресивної технології (інвестиційна діяльність) чи на придбання 
фінансових інструментів (фінансова діяльність) може давати на 
перспективу різний ефект. Тому доцільно розширити сферу роз-
гляду варіантів розвитку за рахунок витрат фінансових потоків. В 
основу цього підходу покладено стандартне відношення «trade of» 
(чим менший рівень матеріальних запасів, тим вищий грошовий 
потенціал підприємства). Отже, зменшення рівня запасів від обра-
жає зменшення витрат запасів, а отже, збільшення грошових ресур-
сів; своєю чергою, збільшення грошових ресурсів означає отри-
мання процентного доходу від володіння фінансовими інструмен-
тами [53, с. 475–476]. 

Сучасні погляди на розвиток передбачають трансформацію 
підходів до формування стратегій підприємств з позицій орієнтації 
на потреби споживача та забезпечення збалансованості управління 
розвитком підприємства, особливо за умов, коли воно входить до 
складу об’єднання. Така трансформація полягає у переорієнтації 
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стратегічного розвитку підприємств та їхніх об’єднань з тради-
ційних напрямків розвитку на основі урахування тенденцій мину-
лого на пошук нових сфер діяльності та ринків для нових товарів і 
послуг із застосуванням ефективних ділових моделей, що зорієн-
товані на споживача і краще враховують інтереси сторін. Основні 
риси цих трансформаційних процесів, які полягають, насамперед, у 
зміні пріоритетів розвитку, наведено у таблиці 1.20. 

 

Таблиця 1.20 
Зміна пріоритетів стратегічного розвитку підприємств  

та їхніх об’єднань за умов глобалізації

 

Пріоритети стратегічного розвитку 
минулого майбутнього 

1. Планування розвитку на основі 
вивчення та аналізу тенденцій 
минулого 

1. Формування збалансованої про-
грами розвитку на основі ефектив-
них ділових моделей, зорієнтова-
них на задоволення перспектив-
ного попиту 

2. Забезпечення технологічного 
розвитку 

2. Організація випуску нових товарів, 
диверсифікація та інтенсифікація 
розвитку 

3. Поглиблення внутрішньогалузевої 
спеціалізації та кооперування 

3. Невпинний пошук найпривабли-
віших сфер діяльності на ринку 
через інтеграцію інтересів сторін 

4. Концентрація уваги на виборі 
раціональних типів організації 
виробництва 

4. Орієнтація на ефективні форми 
та канали збуту максимальним 
задоволенням потреб споживача 

розроблено авторами за [142] 
 

Суть змін полягає в наступному: замість зосередження 
уваги на плануванні розвитку підприємства на основі вивчення та 
аналізу тенденцій минулого формується перспективна програма 
розвитку на основі сучасних систем стратегічного управління, на-
приклад, збалансованої системи показників, та ефективних ділових 
моделей, зорієнтованих на задоволення перспективного попиту;  
зміщуються акценти із забезпечення технологічного розвитку під-
приємства на пошук нових ринків, їхніх сегментів для своєчасного 
виходу на них із новими товарами; замість концентрації уваги на 
поглибленні внутрішньогалузевої спеціалізації та кооперування 
відбувається постійна переорієнтація на найпривабливіші сфери 
ринкової діяльності з урахуванням можливостей оптимального по-
єднання інтересів сторін; зростає значення пошуку ефективних 
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форм та каналів збуту порівняно із змінами в організації вироб-
ництва. Відобразити зміну підходів до формування стратегій під-
приємств та їхніх об’єднань з позицій логістики розвитку можна за 
допомогою схеми, наведеної у таблиці 1.21. 

 
Таблиця 1.21  

Зміна підходів до формування стратегій підприємств  

та їхніх об’єднань з позицій логістики розвитку

 

Підприємства минулого Підприємства майбутнього 
Орієнтація на вдосконалення і розвиток: 

– виробничих потужностей – збутових потокових процесів 
– виробництва – ринку і попиту 
– потокових процесів  
з позицій виробництва 

– потокових процесів з позицій споживачів 
(замовників) 

– поділу праці у виробництві – формування дієздатного колективу 
– технології управління 
виробничими процесами 

– процесу інтеграції управління 
потоковими процесами 

– партій виробництва виробів – партій поставок виробів 
розроблено авторами 

 
Зміна підходів до формування стратегій підприємств та їх-

ніх об’єднань з позицій логістики розвитку полягає у переорієн-
тації уваги на збутові потокові процеси, на відміну від зосере-
дженості на використанні виробничих потужностей, тобто змі-
щення акцентів у бік потреб ринку й можливостей задоволення 
попиту замість основної уваги на процесах виробництва; – переході 
на інтегроване управління потоковими процесами із чітким ураху-
ванням потреб споживача та колективу підприємства, зокрема, при 
визначенні оптимальних партій поставок, на відміну від попередніх 
уявлень про концентрацію уваги на виробничих процесах. 

Логістичні заходи дають змогу удосконалювати внутрішні 
та зовнішні кластерні зв’язки у такий спосіб, щоб забезпечити по-
зитивний взаємний вплив окремих елементів і домагатись синерге-
тичного ефекту в діяльності підприємства, особливо на перс пек-
тиву. Для цього важливо на основі діагностики стану підприємства 
виявити саме ту інформацію, яка є найістотнішою для успішного 
управління процесами постачання та збуту продукції. Сучасним 
інструментом між ланками ланцюга постачання, виробництва та 
збуту може бути система управління ресурсами підприємства (ERP). 
Для забезпечення необхідних умов для розвитку підприємства не-
обхідно сфокусувати інвестиції на найефективніших проектах [31]. 
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Стратегічне логістичне управління розвитком підприємства 
дає змогу оптимально сформувати та організувати раціональне ви-
користання потенціалу підприємства у часі і просторі. Для підви-
щення ефективності цих процесів необхідно підібрати та адапту-
вати або розробити відповідні механізми логістичного управління 
розвитком підприємства, зорієнтовані на забезпечення його конку-
рентних переваг на ринку. З цією метою розроблено сучасні інст-
рументи реалізації цілей розвитку за певними групами бізнес-про-
цесів. Ці інструменти відображено у таблиці 1.22.  

 
Таблиця 1.22 

Сучасні інструменти реалізації цілей розвитку підприємств 
Групи бізнес-процесів Інструмент реалізації 

Взаємодія із постачальниками Системи SСM  
(Supply Chain Management) 

Взаємодія із замовниками 
(споживачами) 

Системи CRM (Customer 
Relationships Management) 

Управління ресурсами Системи ERP  
(Enterprise Resources Planning) 

Управління продукцією (контроль, 
зберігання та надання необхідної 
інформації) 

Системи PLM  
(Product Lifecycle Management)  
і PDM (Product Data Management) 

сформовано авторами 
 

Успішні підприємства намагаються автоматизувати не окремі 
процеси (облікові, складські операції), а зв’язані ланцюжки (управ-
ління постачанням, збутом, фінансами, інвестиційною та інновацій-
ною діяльністю), що сприяє формуванню комплексних управлін-
ських рішень. Ступінь використання потенціалу інформаційних техно-
логій при реалізації бізнес-завдань залежить від розуміння керів-
ництвом природи бізнесу та участі у розробці й реалізації стратегії 
підприємства.  

Очевидним є те, що жодна система управління підприєм-
ством не спроможна успішно розв’язати всі проблеми, які вини-
кають у ході його діяльності. Для отримання максимального ефекту 
вибрана система повинна бути адаптована як керівництвом, так і 
колективом підприємства, враховувати специфіку його діяльності 
та бути зорієнтованою на конкретні цілі.   

Підвищити адаптивність логістичних потоків до нових 
умов і гнучкість діяльності підприємства можна з допомогою реін-
жинірингу. Його потенціал радикальних змін дає змогу досліджу-
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вати бізнес-процеси підприємства із урахуванням поставлених ці-
лей розвитку та забезпечує їхній логічний взаємозв’язок. В резуль-
таті це дає змогу точно ставити цілі й передбачати кінцеві резуль-
тати за кожним видом діяльності.  

Як прикладний логістичний інструментарій доцільно вико-
ристовувати, зокрема, такі рішення, концепції та системи, як гло-
бальна логістична стратегія (Global Sourcing), «зробити чи купити» 
(Make or Buy – МОВ), ABC/XYZ аналіз, модульне та гнучке ви-
робництво. ABC-аналіз передбачає поділ матеріалів на дуже важ-
ливу (А), істотну (В) та маловажливу (С) складові і використову-
ється в задачах оптимізації рівня спеціалізації виробництва, то-
варної та асортиментної політики, формування запасів готової про-
дукції тощо. В основі АВС-аналізу лежать вартісні оцінки, а в ос-
нові XYZ-аналізу – групові оцінки точності прогнозу споживання 
матеріальних ресурсів. У реалізації фінансових потоків є об’єкти 
логістичних рішень, для яких реляції «trade off» щодо матеріальних 
потоків відсутні або малоістотні. Серед них можна відзначити 
задачу МОВ щодо джерел інвестиційних ресурсів та обґрунтування 
стратегії обмеження економічного ризику глобальних організацій.  

Якісні перетворення в управлінні підприємством створю-
ють умови для його розвитку на інноваційній основі. Логістика 
передбачає системне управління процесами змін не лише всередині 
підприємства, але й у стосунках з його партнерами. Важливим є 
вміння визначати точку життєвого циклу у якому перебуває підпри-
ємство, що дає змогу планувати і управляти його розвитком. В 
основі вибору критерію оцінки фази життєвого циклу підприємства 
має бути визначення місця підприємства у конкурентній боротьбі.  

Інтегральна оцінка фази життєвого циклу підприємства 
може бути здійснена через поняття його конкурентного статусу, 
яка ґрунтується на внутрішньому потенціалі підприємства, його 
позиціях у конкурентних сегментах ринку і здатності утримувати їх 
під впливом дестабілізувальних факторів зовнішнього середовища. 
Ця оцінка включає такі компоненти:  

– конкурентна позиція (місце підприємства у конкретних 
сегментах ринку);  

– конкурентоспроможність (оцінка внутрішнього потенціалу 
(стану) підприємства стосовно конкурентів);  

– конкурентостійкість (здатність протистояти дестабілізу-
вальному впливу зовнішніх чинників). Узгодженість цілей підпри-
ємства з потенційними можливостями виробництва і реалізації про-
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дукції і цілями споживачів, постачальників, посередників і конку-
рентів забезпечує планування маркетингових взаємодій підпри-
ємства. За О. Овечкіною [22, с. 232] логістичні процеси доцільно 
розглядати у системі виробничо-маркетингової діяльності підпри-
ємств та їхніх об’єднань.  

Системний розгляд питань моніторингу зовнішнього сере-
довища як єдиного маркетингового процесу оцінки і досягнення 
конкурентного становища підприємства на цільових ринках здійс-
нюється в STP-маркетингу.  

Підприємство перетворює потреби покупців на власні до-
ходи. Схематично процес STP-маркетингу зображено на рис. 1.25. 

 
 
 
 
 
 

 
 
 

Рис. 1.25. STP-маркетинг (набуття конкурентних переваг  
на цільових ринках) 

розроблено авторами за [22] 
 

На заключному етапі моніторингу ринку здійснюється оцінка 
вибраних ринкових сегментів. Вона базується на характеристиці 
їхнього ринкового потенціалу. Його верхня межа визначається рів-
нем платоспроможного попиту, а нижня межа – обсягом пропозиції 
продукції. Прибутковість та перспективи розширення відібраних 
ринкових сегментів визначають за допомогою матриці чинників, що 
визначають рівень привабливості цих ринкових сегментів (табл. 1.23).  

 

Таблиця 1.23 
Матриця чинників привабливості ринкових сегментів 

Сегмент 
Показник привабливості сегмента 

А В С Б 
Ринковий потенціал     

Рівень конкуренції     
Рівень прибутковості     
Динаміка сегменту     

Інвестиційна привабливість     
розроблено авторами 

Готова 
продукція 

Здатності 
покупців 

Ресурси 
підприємства 

Доходи 
підприємства 

Потреби 
покупців 

Сегментація  
товарного ринку 

Сегментація  
товарного ринку 

Сегментація  
товарного ринку 

 

STP-маркетинг 
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На основі цієї матриці та конкурентних карт цільових 
ринків визначається співвідношення сил на ринку та опрацьо-
вуються підходи до вибору власної конкурентної стратегії. Аналіз 
поточних ринкових позицій підприємства супроводжується оцін-
кою його маркетингового потенціалу, сукупності її інформаційних, 
економічних, логістичних і комунікативних можливостей, які мо-
жуть бути використані у перспективі. Маркетинговий потенціал 
підприємства визначають на основі оглядів та прогнозів кон’юнк-
тури ринку за допомогою рейтингових матриць маркетингового 
потенціалу підприємства. Цей потенціал може являти собою оцінку 
маркетингових зусиль підприємства як у короткостроковому, так і 
у довгостроковому періоді. У цих матрицях вихідна і результуюча 
(кінцева) інформація може трансформуватись, що дає підприємству 
змогу порівнювати планові показники з фактичними результатами і 
на цій основі розробляти напрями своїх маркетингових взаємодій.  

 

Таблиця 1.24  
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І. Розроблення нового 
товару 

       

ІІ. Впровадження товару  
на галузевому ринку 

       

ІІІ. Збільшення обсягів збуту        

ІV. Зрілість        

V. Насичення галузевого 
ринку товарами певного 
виду 

       

VІ. Спад        

VІІ. Розробка нового товару 
(початок нового циклу) 

       

розроблено авторами; 
оцінка факторів маркетингового потенціалу підприємства здійс-

нювалась порівняно з його конкурентами 
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Матриця маркетингового потенціалу підприємства подана у 
таблиці 1.24. Ця матриця дає змогу розробити ефективні бізнес-
моделі управління логістичними ланцюжками. 

Використання матриці маркетингового потенціалу дає змогу 
на основі розгляду сукупності її економічних та логістичних мож-
ливостей вибрати саме ті, які доцільно активізувати у перспективі. 
Використовуючи комплекс маркетингових інструментів, підприєм-
ства намагаються забезпечити конкурентоспроможність своїх това-
рів за рахунок впровадження інновацій, спрямованих на підвищення 
якості, забезпечення високого рівня сервісу, високої швидкості 
доставки, вигідних фінансових умов постачання і цін для клієнтів.  

Важливий матеріал для прийняття стратегічних рішень може 
дати модель PIMS (profit impact of market strategy), яка дає змогу 
вибирати зручні способи майбутніх дій для отримання високих до-
ходів. У ній показники, які впливають на рівень прибутку, поділені на 
три групи: 1) конкурентна позиція бізнесу; 2) характеристика і при-
вабливість ринку; 3) виробнича структура компанії (об’єднання).  

Модель PIMS виокремлює фактори, які найбільшою мірою 
впливають на рівень прибутку: капіталомісткість, відносна якість 
продукції, відносна частка ринку та продуктивність праці. 

Згідно з вартісною моделлю планування на основі вибраної 
стратегії приріст акціонерного капіталу залежить від величини та 
швидкості руху грошових потоків; зміни вартості капіталу, що 
впливає на рух майбутніх грошових потоків; динаміки ринкової 
вартості зобов’язань (довгострокової кредиторської заборгованості 
і портфеля облігацій). Сутність вартісних моделей полягає в оцінці 
потоку грошових засобів внаслідок запропонованих темпів збіль-
шення обсягів реалізації, маржі операційного прибутку, змін подат-
кових ставок, інвестицій, тривалості періоду приросту вартості (часу, 
протягом якого стратегія забезпечує підвищення норми прибутку).  

Портфельні і вартісні моделі планування, доповнюючи 
одна одну, дають змогу оцінювати ефективність вибраних стратегій 
та планувати їхнє подальше вдосконалення.  

Результати оцінювання згідно з моделями мають слугувати 
для подальшої роботи у напрямку вибору й пристосування су-
часних систем стратегічного управління типу збалансованої сис-
теми показників, системи показників відповідальності до потреб 
забезпечення динамічного розвитку об’єднань підприємств, вклю-
чаючи потреби окремих підприємств, що увійшли до їхнього складу, 
а також партнерів у взаємовідносинах на ринку.   
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Логістика має виступати як профільна функція, яка об’єд-
нує такі фази, як постачання, виробництво та збут. Своєю чергою, 
до функцій логістики у різних сферах (галузях) з позицій перспек-
тивних управлінських та інвестиційних рішень можна зарахувати 
формування цілей управління, стратегії розвитку, системи контро-
лінгу та інформаційних потоків.  

Логістичні підходи до управління розвитком об’єднань під-
приємств дають можливість у комплексі розглядати питання мате-
ріально-технічного, фінансового, інвестиційного та інформаційного 
забезпечення підприємства. Це дає змогу формувати збалансовані 
стратегії, програми та плани розвитку різних суб’єктів господарю-
вання, зокрема, тих, що входять до складу об’єднань, а також вра-
ховувати можливості співпраці із партнерами.   

Таким чином, для розвитку на основі підвищення рівня кон-
курентоспроможності суб’єктів господарювання необхідні умови 
повинен забезпечити системний розгляд питань перспектив роз-
витку підприємства з позицій маркетингу і логістики. Лише зважені 
інтегровані підходи до питань розвитку підприємства може за-
безпечити успіх при прийнятті відповідних логістичних рішень. Ці 
підходи повинні передбачати здійснення збалансованого переходу 
у діяльності підприємства на вирішення завдань його інноваційно-
інвестиційного розвитку як на найближчу, так і на віддалену 
перспективу. З позицій логістики виробничого підприємництва важ-
ливо домагатися скорочення інноваційних та технологічних циклів, 
виробничих та транспортних процесів, а самі процеси розвитку 
об’єднань підприємств розглядати у нерозривному зв’язку із задо-
воленням потреб споживача. Все це вимагає розроблення нових та 
вдосконалення методів отримання, передавання, оброблення та 
використання інформації про потенціал споживачів та новітніх 
інформаційних технологій стосовно управління процесами роз-
витку як окремих підприємств, так і їхніх об’єднань. 
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